

哈维拒绝邀请，“备胎”塞蒂恩匆忙上任 一顿操作猛如虎， 巴萨新帅能靠谱？

什么叫做令人窒息的操作？2018年世界杯开始前皇马与西班牙国家队抢主教练可算一个，2020年1月，巴萨解雇巴尔韦德聘请前贝蒂斯主帅塞蒂恩也算一个，之所以“令人窒息”，倒不是因为塞蒂恩并无名气，年过六旬生涯执教过的最强球队也就是贝蒂斯，而是因为巴萨管理层在整个换帅过程中的神奇表现，用郭德纲老师的话来说，“脑子里进的不是水，而是卤煮。”

本版撰稿 特约记者 谢勤德

首先明确的一件事，巴萨选择在这个时候换帅并无不可，虽然的确不是最佳时机——最佳时机是去年夏天，但总的来说接下来一个月巴萨赛程较为轻松，新帅有差不多一个半月时间去演练战术备战欧冠淘汰赛，巴尔韦德虽然会感觉有些冤（两个完整赛季拿到两个联赛冠军与一个国王杯冠军，现在巴萨也是西甲头名），但实事求是地说，既然巴萨的目标是在梅西退役前再拿一次欧冠，那换帅是迟早的事，这不是能力的问题，而是气质的问题，近两年巴萨在欧冠淘汰赛客场的表现已清楚证明了这一点。

问题在于该怎么换才合适，是将所有人都蒙在鼓里，不声不响地把事情搞定，还是大张旗鼓邀请大家吃瓜围观？前者是实干派的做法，后者则能让俱乐部多上热搜，在这个网络时代也未尝不可，那么巴萨的选择是什么呢？是大张旗鼓地把事情搞砸。

虽然巴萨任命了塞蒂恩，但这事的确是搞砸了，因为这位前贝蒂斯主帅顶多只能算是哈维、科曼、波切蒂诺和亨利之后的第五选择。在西班牙超级杯半决赛中被马竞逆转后，巴萨高层高调飞往卡塔尔邀请哈维出山，这个操作一度赢得掌声，更衣室也从一贯的“上场比赛的不是巴尔韦德，而是我们”变成了“大哥大哥你好吗？”但在一天后，情形发生一百八十度大逆转，因为哈维居然拒绝了巴萨的邀请。

什么意思？请柬发出去了宴席准备好了，新娘却毁婚了？感情巴萨压根心里就没谱，之前也从未和哈维接触过，谁也不知道巴萨高层是怎么想的，是自信心太足觉得没人可以拒绝我龙霸天呢？还是企图以这个方法给哈维施压，造出他不得不上课的氛围来，赶着新娘上花轿。

但哈维也不傻，把老队友阿比达尔在多哈撂了一天发出好人卡，无论究竟是何种原因，是觉得不能在这个时候离开阿尔萨德，还是认为巴萨现

在水太浑不好摸，总之事情就这么黄了。接下来巴萨赶紧联系科曼和波切蒂诺，结果这两位同样说了“不”。

事情发展到这里就非常尴尬了，加上更早之前就告诉过巴萨高层自己本赛季不会到巴萨执教的亨利，加泰豪门心仪的前四人统统不来电，诺坎普外又已是锣鼓震天，巴尔韦德是肯定不能留了，威信尽失到这个份上已经完全不可能继续带队，于是在本周一早些时候，巴萨甚至做好了最坏准备，打算让青年队教练皮米恩塔救火带完这个赛季。

谢天谢地，最后时刻塞蒂恩拯救了巴托梅乌和他的同事们，巴托梅乌对外的说辞是：“我们几天前就和他联系过，他激情满满，信心十足。”言下之意巴萨并非走投无路才下聘书的。但很显然这是说谎，巴萨是在上周五输给马竞后才启动换帅程序的，之后阿比达尔直接就去了卡塔尔，哪来的“前几天”？



巴萨骑驴找马，塞蒂恩很被动

英雄不问出处，塞蒂恩能否在巴萨取得成功和他的过去没有任何关系，前贝蒂斯主帅的确从未执教过任何豪门，甚至没带队打过欧冠，但瓜迪奥拉和齐达内执教巴萨和皇马前别说欧冠了，连顶级联赛都没指挥过呢。

导致一名主帅在巴萨失败的原因可能有很多，但“经验不足”从来都不是，换个角度来说，像巴萨这样的会员制超级豪门，全世界也就两家，无论塞蒂恩、哈维还是科曼其实都是一样的，都没经验，除非是找个旧帅二进宫或挖个前皇马主帅才算是经验。

塞蒂恩真正的麻烦在于巴萨给他的定位只是救火教练，虽然合同签到了2022年夏天，长达两年半，但其实这份合同分为三段，在今年夏天和明年夏天，巴萨都有权解约，一分钱违约金都不出。或者换个说法，塞蒂恩的合同其实只有半年固定，然后在未来的两个夏天，巴萨都有权续约一年。

这显然会给主教练的执教带来

困扰。巴尔韦德执教期间最为人诟病的一点就是过于重用老将，俱乐部买了不少年轻人，到头来还是一群老头子打天下。塞蒂恩能有所改变吗？很难，因为他的固定合同只有半年，只有这半年干得好成绩出色，下赛季他才可能继续执教巴萨，那么猜猜看主教练在剩余半个赛季里是会大刀阔斧地改革呢？还是沿用旧套路稳住再说呢？

更衣室对塞蒂恩的态度也是一个问题。加泰罗尼亚媒体得到的消息是更衣室虽然同意换帅，但这并不意味着他们对巴尔韦德有什么意见，球员们只是觉得事情闹成这样已经必须换帅，在技战术和管理层面，他们对巴尔韦德好感从未减退。

在这样的背景下，塞蒂恩想要树立权威难度极高，如果他大刀阔斧改革，必然会引起反感，如果他萧规曹随，球员们又会想了，“既然还是这套，那为什么要换掉巴尔韦德呢？”

克鲁伊夫足球精神传人

虽然在球员生涯以及之前的教练生涯中都未与巴萨产生任何交集，塞蒂恩却是个不折不扣的克鲁伊夫精神传人，他对巴萨教父的推崇源自球员时代，“当时我知道足球可以更美，但不知道该怎么做，直到我和巴萨交锋，整场比赛我都在追着球跑，当时我就决定了，这就是我想要的足球，我想要踢这样的足球。”

成为一位主教练后，无论执教拉斯帕尔马斯还是贝蒂斯，塞蒂恩始终都高举传控大旗，辅以近乎疯狂的前场高压逼抢，几乎就是瓜迪奥拉时代巴萨的平民版，代表作当属上赛季西甲第12轮，贝蒂斯在诺坎普4比3击败巴萨，荡气回肠的攻势足球让人心服口服，赛后布斯克茨为表敬意，将自己的球衣送给了塞蒂恩，并写道：“你对足球的理解令人钦佩。”

同样是上赛季，塞蒂恩还带领贝蒂斯在伯纳乌2比0击败了皇马，加上主场1比0胜马竞，同一个赛季里完成对西甲三强的通杀，表现不可谓不耀眼。

此外，塞蒂恩还是一位资深“梅吹”，他首次与梅西见面是在瓜迪奥拉执教巴萨时，有一次瓜迪奥拉邀请他去巴萨训练，训练结束后塞蒂恩找到梅西，“我告诉你请务必保重身体一

直踢到60岁，实在不行的话至少也要踢到我死的那天。”

上赛季塞蒂恩还说梅西比贝利和马拉多纳都强，“他是我亲眼见过的最强球员，我看过马拉多纳和克鲁伊夫踢球，他们也曾经是偶像，但马拉多纳退役太早了，克鲁伊夫的巅峰过得太快，梅西却在过去十余年里一直都保持最佳状态，我不认为有谁能在这方面和他相提并论，即便是贝利。”



2018年11月，塞蒂恩率领排名第15位的皇家贝蒂斯以4比3逆转巴萨，布斯克茨送给塞蒂恩一件球衣并在上附言：“献给基克，基于我对您足球理念的认可与欣赏。拥抱。”



《马卡报》：部分巴萨球员对换帅情况不满

今晨《马卡》报封面以“还能更差吗？”为题点评换帅后的巴萨。《马卡》认为，巴托梅乌把解雇巴尔韦德变成了一场闹剧。这位已经确定下课的主帅还带了一场训练课。

传控足球回归？想想罢了！

巴萨球迷对塞蒂恩最大的期望之一，就是他能让他让传控足球重回诺坎普，但实事求是地说，这很难，因为传控足球其实并不像人们想象的那么轻松华丽，想要将球牢牢控制住，仅会传球是不行的，还得会抢球，无论瓜迪奥拉还是塞蒂恩，他们的传控都是以高强度的前场逼抢为基础。

去年年底时，曾有英格兰媒体问瓜迪奥拉，“你觉得现在这支巴萨还能踢出你想要的足球吗？”瓜迪奥拉的态度很暧昧，“我觉得应该能。”扣除掉基

维和礼貌成分，答案其实就是“不能”，巴萨核心阵容中除了朗格莱、德容、塞尔吉·罗贝托和格里兹曼外全都是年过三十的老将，让他们每场比赛跑11公里简直不人道。

西班牙媒体披露了塞蒂恩执教贝蒂斯时与老将华金的一次对话，当时华金认为跑得太多不一定是好事，“这意味着你整场比赛都在追着皮球跑。”塞蒂恩的回答是：“你去跟梅西说这个吧。”

华金很无奈：“梅西？梅西冲刺

三次就能进四个球，他每场比赛就跑两公里！”塞蒂恩于是告诉他：“如果你每场比赛的表现都和梅西一样，你每场比赛也可以只跑两公里。”

这意味着什么？意味着在巴萨只有梅西能够得到豁免，其他人也都得玩命跑起来，从这一角度来说，苏亚雷斯因为膝盖接受手术要休战四个月反而是件好事，至少塞蒂恩可以多上个每场能跑11公里的球员了。